# 推进繁荣基层文化 丰富群众"精神家园"

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯 员 邝薇) 1月26日,虽然天气十分寒冷, 但隆回县七江镇建华少儿活动中心的农家 书屋内人气十足,村里的少年儿童来这里借书、看书、读书,"逛书屋、泡书屋"已然成为了孩子们度过闲暇时光的新潮流。

隆回县七江镇建华九年义务制学校 八年级学生阳宝怡说,来到这里能够让他 们了解到更多的传统文化知识,让他们的 课余生活过得更充实,同时也缓解了学习 压力。

建华村农家书屋成立于2012年,现建有主书屋一个,分书屋100余个。其主书屋位于建华少儿活动中心,共有书屋5间、培训体验室2间,现有藏书2万余册,涵盖了政治、农业、科技、种植、养殖、法律、经济、历史和少儿等方面,常年向社会免费开放,吸引了一大批忠实的"农民读书人"。同时,农家书屋管理员还组织开展了许多特色活动,让书屋"活"起来,成

为村民身边的"精神家园"。

隆回建华少儿活动中心辅导员周曾 佳介绍,他们开展不同的活动和课程,给 孩子们营造一个良好的阅读成长环境,来 丰富他们的课余时间。

新时代,广大基层群众对精神文化生活有了新的期待。近日,省委宣传部公布的2023年服务农民、服务基层文化建设示范单位拟人选名单中,我市3家基层文化单位榜上有名。其中,隆回县七江镇建华村农家书屋被评为"全省农家书屋和基层图书发行单位示范单位",隆回县六都寨镇综合文化站(服务中心)获评"全省县级文化馆、图书馆、乡镇(街道)综合文化站、村(社区)综合性文化服务中心示范单位",武冈市新时代文明实践中心获评"全省新时代文明实践中心(所、站)示范单位"

近年来,我市不断健全文化建设体制机制,提质升级基层文化设施,加强文化

队伍建设,持续推动群众文化活动、文艺精品创作、基层电影放映、农家书屋、文明实践等工作高质量发展,进一步促进了基层文化繁荣。截至目前,全市共有乡镇(街道)综合文化站202个、村(社区)综合文化服务中心3634个,覆盖率达100%;建成图书馆分馆235个,文化馆分馆206个;共有30余件作品在"欢乐潇湘"全省文艺汇演活动中分别获特等奖、一等奖、二等奖和三等奖;组建市属文艺类社团25个,各地组建业余文体团队2000余支,近10万名群众文体骨干活跃在最基层、服务在第一线;近三年公益电影年均放映4.5万余场。

市委宣传部文化艺术体育指导科科 长刘香东表示,他们将进一步创新体制机 制,完善保障措施,推进公共文化服务体 系建设,持续实施文化惠民工程,不断丰 富广大基层群众精神文化生活,推动基层 文化建设取得新成效。



1月字场雪黛色映景朱月宁场零青竹,美云双的成别巨大的成群英



#### 浓浓墨香迎新年 传承文化送祝福

市少儿图书馆开展"我们的节日·春节"文化志愿服务活动

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯员 简兰) 1 月27日,市少儿图书馆多媒体会议室两边挂满了一副副 寓意喜庆吉祥的大红春联, 散发着浓郁的墨香。活动现 场,书法家教孩子们写春联、 "团圆"和"福"字,浓浓的年 味顿时扑面而来。

当日,市少儿图书馆开展"春到万家好书伴你过大年"我们的节日·春节文化志愿服务活动。活动现场,孩子们依次分享了经典绘本故事《团圆》《除夕传说》《饺子和汤圆》《年的来历》《过大年》,讲述了除夕的传说、年的来历、饺子和汤圆的相同不同之处、过年的习俗,让孩子们从中了解



▲书法家姚光荣示范书写"团圆"。

春节的由来和习俗,感受传统节日氛围和传统文化的独特魅力。

福字是福气、福运的象

征,春节贴"福"字是中国民间由来已久的风俗,寄托了人们对幸福生活的向往,对美好未来的祝愿。我市著名

书法家姚光荣、王铭祥现场 讲解了书写"团圆"时如何运 笔、书写时的注意事项,"福" 字的美好寓意以及福字的几 种写法——隶书、行书,并进 行了示范书写。孩子们听得 津津有味,发出阵阵欢呼 声。随后,书法家铺好红纸, 开始蘸墨、落笔,将美好的祝 愿和深厚的传统文化融入一 副副精美的春联与"福"字之 中,把浓浓的祝福送给孩子和家长们。

在书法家和家长的耐心指导下,小朋友们热情洋溢,纷纷动手书写了属于自己的"团圆"和"福"字,现场墨香四溢,其乐融融,形态各异的"团圆"和"福"字饱含了孩子们对新年的期盼和祝福。

#### 小小文艺家 礼赞家乡美

#### "古城色彩"武冈市首届少年儿童美术书法作品展开幕

**邵阳日报讯 (记者** 陈贻贵 通讯 员 付勇 李乙升) 翰墨童心,放飞梦想。1月28日,"古城色彩"武冈市首届少年儿童美术书法作品展在武冈丝弦艺术团展馆开幕。一幅幅活力动感、活泼灿烂的书画作品惊艳亮相,引得广大家长和孩子们啧啧称赞。

此次展览系武冈市文化馆公共文化服务免费开放"三台"品牌活动——"云山大展台"的重要组成部分。展览展出了4岁至14岁少年儿童的参展作品共1000余件,包括素描、书法、线描、水彩、彩墨、丙

烯、版画、浮雕、场景、装置、陶艺、皮影、互动作品等。小艺术家们通过画笔、手工和墨迹,将古城的传统文化与当代生活巧妙地融为一体。作品中不仅有古老城市的历史建筑、传统手工艺,更是通过丰富的表现手法,融入了当代元素,如现代生活、科技、自然、环保、和平、体育等,呈现出一幅幅富有活力和创意的画面。其中,以龙为题材的大幅布画作品挂满了数面大墙和楼梯间,透露出的龙马精神让人震撼。

为了增强展览的体验性与趣味性,每

一类作品都设有特定的展览场景,比如手工制作体验、艺术墙迷宫、拳击不倒翁等。每一幅作品,每一抹色彩,每一份创意,无不展现出小艺术家们对古城色彩的个性诠释,彰显了少年儿童的天真浪漫,展现了他们对未来的向往和对古老文化的独特理解。

此次活动为促进少年儿童美术书法 创作提供了交流平台,增强了广大群众的 艺术审美观念和对少儿艺术的关注度,为 即将到来的龙年春节营造了浓厚的传统 文化氛围。





## 味道邵阳 食在"丸子"

#### 宝庆猪血丸子制作烹饪大赛决赛在隆回举行

郡阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯员 黄鹂 廖小飞) 味道邵阳,食在"丸子",1月26日,宝庆猪血丸子制作烹饪大赛决赛暨颁奖仪式在隆回县向家牛天岭景区举行。12支猪血丸子制作团队现场同台较量,比拼猪血丸子制作技艺。

此次活动自1月10日 启动以来,得到了各县 (市)区猪血丸子制作团队 和个人的热烈响应,前期 经过报名遴选、复评等阶 段,最终评选出12支优秀 团队进入决赛。

 宝庆猪血丸子有着悠久的生产历史和广泛的民间基础,是邵阳人心中的"黑色珍珠",是湖南十大食品特质大名菜和十大食品特质之一,被列入市级非物质文化遗产代表性项目。近天中,我市着力加强旅游也美食文化内涵,推动"融合发展,以美食文化内涵,推动树立美食文化内涵,推动树立美食文化内涵,排势提升邵阳旅游形象。

市文化旅游广电体育局相关负责人表示,我市将以此次大赛为契机,促进猪血丸子产业朝着"标准化、品牌化、市场化"方向可持续发展,将猪血丸子打造成为一张特色旅游商品名片,进一步丰富和满足人们对旅游美食的消费需求,助力乡村振兴和文旅融合发展。

### 反邪教主题歌曲《生命至上》发布 **音乐之光** 驱散阴霾

那阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯员 尹建 国) "多少人痴迷祷告治 病,白白葬送宝贵生命,多少 人听信末日来临,美好年华 香消玉殒,错过了人生曼妙 的景,懊恼的泪水里,盈满市 若涩的情……"近日,由我市 著名词作家、中国音乐家协 会会员杨文国作词,中国言 乐家协会会员、中国文艺评 论家协会会员刘乐权作曲,

青年歌唱家张映龙演唱的

《生命至上》发布。 《生命至上》是一首崇尚 科学、敬畏生命、珍惜美好为 主题的防邪反邪的教育歌 曲,其有内涵深刻、情感真 挚、意义深远等艺术特点。 歌曲以优美动人的旋律和深 情精练的歌词,触及人们对 生命的敬畏和感悟,表达了 对生命的敬畏和感悟,表达了 对生命的尊重和对人生道路 的思考,尤其是歌词中提到 的种种人生遭遇和挣扎,让 人不禁感叹生命的脆弱与宝贵,劝告广大人民群众要珍惜幸福美满的生活,不受各类邪教的谎言和诱惑欺骗误入邪途而迷失人生方向,要用自己勤劳双手去开创生活,感知生活美好,走向光明正道。通过以歌寓教旨在进一步提高群众辨邪识邪拒邪意识和能力,让群众自觉抵制和远离各种邪教组织和活动。

谈到《生命至上》这首歌曲的创作初衷,杨文国说: "我曾长期在农村基层一线工作,对邪教的危害性有着非常深刻的认识,后又长期从事宣传工作,反邪教宣传又是宣传工作的一个重要方面,长期的工作实践,不断提升自己对反邪教深刻意义的认识,从而触动了用音乐来歌唱生命,敬畏生命,珍惜生命的灵感,从而达到全社会崇尚'生命至上'理念的崇高境界。"